

**Отзыв научного руководителя диссертационного исследования
Татариновой Анны Вадимовны на тему:
«ОБРАЗ РОССИИ В ЯПОНИИ, КИТАЕ И ЮГО-ВОСТОЧНОЙ АЗИИ»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.15 – «История международных отношений и
внешней политики»**

Диссертационная работа А.В. Татариновой является самостоятельным научным исследованием, посвященным изучению чрезвычайно важной и актуальной теме – формированию образа России в ключевых странах Большой Восточной Азии – Японии, Китае и странах Юго-Восточной Азии. Сама по себе тема анализа формирования образа России не нова, однако то, как поставила эту проблему автор диссертации, делает ее работу пионерным и новаторским исследованием. Ведь до сих пор такой комплексный анализ и сравнение трех ключевых центров Азии относительно их понимания России и отношения к ней в отечественном востоковедении не проводились. А ведь это крайне актуально и интересно именно сегодня, поскольку в то время как Россия в своей внешней политике все больше поворачивается на Восток – жизненно необходимо завоевать симпатии народов этого региона, более того, только это сможет открыть перед Россией возможность полноценной интеграции в регион, который сегодня и по темпам экономического роста и по объемам торговли и капитала занимает первое место в мире.

В первой вводной главе «Некоторые важные элементы традиционного образа России на Западе и на Востоке» автор диссертации дает краткий обзор эволюции имиджа России в странах Запада. Эта тема в нашей историографии хорошо и с разных сторон изучена, но тем не менее обращение к ней Татариновой А.В. абсолютно оправдано, так как позволяет проследить серьезные различия в образе России на Западе и на Востоке. Автор справедливо показывает, что если в странах Запада на Россию чуть ли не со времен Ивана Грозного смотрели как на деспотическую агрессивную державу, культурно чуждую западному опыту, в определенном смысле как на страну отсталую, то на Востоке этого не было. Здесь Россия изначально рассматривалась как европейская страна, которая обладает серьезным потенциалом, вполне современная и достаточно сильная.

Во второй главе «СССР и новый образ исторической России в странах Востока» автор рассматривает эволюцию образа СССР в Китае, ключевые аспекты менявшегося образа СССР в Японии и образ СССР в отдельных странах Юго-Восточной Азии в 1950-х –1990-х гг. (на примере Таиланда, Вьетнама, Камбоджи, Индонезии, Мьянмы и Сингапура). По всем этим вопросам тщательно исследованным в работе автор приходит к довольно интересным и неожиданным выводам: в частности относительно размаха кампании советско-китайской дружбы в самом Китае она говорит о том, что этот вопрос для китайского руководства во внутренней политике значил не меньше чем во внешней. СССР был не только главным союзником на

мировой арене, но его представляли как некий эталонный образец по пути которого будет двигаться Китай. Отсюда такие подчас явно преувеличенные восхищения китайских товарищей достижениями Советского Союза, такой грандиозный размах пропаганды его достижений. На самом деле, как правильно отмечает автор, в руководстве Китая вполне реально представляли себе все те сложности, с которыми сталкивался СССР, что прекрасно проявилось уже в 60-70-е годы в эпоху жесткого противостояния с Москвой.

Что касается других вопросов, поставленных в этой главе, то и проблема формирования имиджа СССР в Японии и в странах ЮВА обозначены четко и убедительно. Что касается имиджа СССР в ЮВА, то это вообще можно сказать первый подход к изучению этой проблемы.

В третьей главе «Образ современной России в странах Востока» автор рассматривает эволюция образа современной России в Китае, формирования образа современной России в Японии и трансформацию образа Советского Союза в образ постсоветской России в некоторых странах Юго-Восточной Азии (на примере Вьетнама, Филиппин и Индонезии). Эта глава исследования Татариновой А.В. представляется особенно актуальной. В ней автор на основе реальной статистики не только фиксирует как сегодня смотрят на Россию люди в Китае, Японии и странах ЮВА, но и формулирует определенную стратегию, направленную на то, как этот образ улучшить, как преодолеть глобальную пропаганду относительно того, что Россия отсталая агрессивная и только и думает как угрожать странам Азии. Эти предложения автора показывают высокую значимость этой работы для практической политики. Она вполне справедливо выделяет космос, атомные станции вообще сотрудничество по всей линии современного технического взаимодействия как важное условие высокой оценки России в глазах азиатских государств.

Мне было легко и интересно работать с А.В. Татариновой. Считаю, что ее новаторская работа хорошо написана, логично выстроена и полностью заслуживает присуждения ей степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук,
Заведующий Центром
Юго-Восточной Азии, Австралии
и Океании Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института востоковедения
Российской академии наук

Д.В. Мосяков

22 марта 2022



Подпись Мосякова Д.В.
УДОСТОВЕРЯЮ
Зав.отделом кадров Роженикова Т.В.
«29» марта 2022 г.